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prosinec 2010

Jak šel rok 2010 v lanškrounském závodě 
Vážení spolupracovníci a příznivci naší firmy,
uběhl další rok a my se opět zamýšlíme nad tím, co nám při-

nesl. Tak jako každému z nás tak i naší firmě přinesl život spoustu 
pěkného a potěšujícího a na druhé straně i toho méně žádoucího. 
Je na každém z nás, aby si udělal bilanci svých splněných přání, 
dosažených cílů a naplnění ambicí. Jak v tomto hodnocení dopad-
ne naše firma si ještě pár týdnů počkáme, ale již nyní si můžeme 
udělat alespoň krátkou rekapitulaci letošního dění.

Každý z nás ví, že žádný rok není stejný. Zatímco ten minulý byl osu-
dově poznamenán celosvětovou ekonomickou krizí, ten letošní už měl 
přinést alespoň částečné oživení. A že se situace změnila, to se projevi-
lo již v prvních měsících tohoto roku. V porovnání s rokem předešlým 
jsme nemuseli krátit pracovní dobu na 4 dny v týdnu a mohli jsme se 
zaměřovat výhradně na plnění kvality a zlepšování efektivity výroby. Ve 
výrobní sféře jsme se zaměřili především na zpracování nových mate-
riálů, především papírů od levnějších alternativních dodavatelů. Stě-
žejním problémem celého letošního roku bylo sice postupné, ale za to 
zásadní navýšení cen surovin. Tento nárůst cen byl tak výrazný, že zcela 
převrátil chod celého našeho firemního hospodaření a byli jsme nuceni 
udělat rychlá a razantní opatření. Výsledky posledních měsíců ukazují, 
že se nám podařilo nepříznivý vývoj zvrátit a nastolit opět obvyklé pod-
nikatelské podmínky. 

Postupně jsme také naplňovali prioritně vytyčené úkoly ve vývoji 
nových výrobků, vhodně jsme měnili technologická složení s využitím 
nově nalezených materiálů a musíme konstatovat, že zde byl opět uči-
něn úctyhodný kus práce, který zajišťuje udržení kroku s naší konku-
rencí.

Podívejme se nyní na to, co se v letošním roce událo v oblasti inves-
tic. I přes loňský nevídaný obrat nás obklopující ekonomiky se nám 
podařilo vygenerovat určité investiční prostředky, které se vedení spo-
lečnosti rozhodlo využít v několika vybraných projektech. 

Prvním projektem byla výstavba malé fotovoltaické elektrárny na 
našich nevyužitých pozemcích v rámci lanškrounského výrobního are-
álu. Tato investice měla za cíl snížit náklady na elektrickou energii, a jak 
už jste si pravděpodobně přečetli v příspěvku v minulém čísle toho-

to občasníku, elektrárna při své maximálním výkonu v letních měsí-
cích pokrývá cca 1/3 naší spotřeby elektrické energie. O tom, že se dílo 
opravdu podařilo, hovořily výsledky hned prvních měsíců provozu. 
V  porovnání s efektivitou jiných podobných zařízení ukázala ta naše 
elektrárnička jeden z nejlepších výkonových poměrů. Kromě technic-
kého provedení elektrárny je stejně tak experty vysoce hodnoceno i 
provedení estetické.

Dalším výrazným příspěvkem do budoucnosti naší firmy byla rea-
lizace nové sušárny na „Betoňáku“. Dosavadní sušárna, kterou mnozí 
znali pod názvem „Temelín“ již nebyla schopna dostatečně plnit stále 
se zvyšující kvalitativní požadavky našich zákazníků na sušení trubic. 
Proto vznikl záměr situaci radikálně změnit. Pro realizaci projektu se 
podařilo získat výjimečného dodavatele s celosvětovými zkušenostmi 
a ten nezklamal. Dílo se opravdu podařilo a všechny požadované tech-
nické, logistické a kvalitativní parametry díla byly splněny nad všechna 
očekávání. 

A co nás čeká v příštím roce? Právě v těchto dnech je rozhodová-
no o dalších strategických investicích na příští rok, určitě nechceme ani 
nemůžeme zůstat spát na vavřínech. Co to bude, zatím nebudu prozra-
zovat, ale máme se zase na co těšit …

Co se týče lidského potenciálu naší společnosti, dovolím si po 
téměř 5 letech strávených v pakováckém kolektivu zdůraznit, že je zde 
dostatek schopných a pracovitých zaměstnanců, na které se mohu já, 
potažmo jiní vedoucí plně spolehnout. Přesto si dovolím pár slov obec-
ně k této problematice.

Dění v každé firmě je možno přirovnat k vozíku, který se zaměst-
nanci firmy snaží tlačit vpřed.  Zamysleme se také u nás, v naší firmě, 
jak kdo přispívá k pohybu toho našeho vozíčku, jak se nám daří jej tla-
čit vpřed do toho stále se strměji zvedajícího kostrbatého kopce, kte-
rý nám simuluje konkurenční prostředí. Jsou zaměstnanci, kteří tento 
pomyslný vozík tlačí seč jim síly stačí, snaží se se svým nejlepším vědo-
mím a svědomím vymýšlet nějaký způsob, aby byla jízda snadnější, 
bezpečnější a pro ostatní tak lehčí, nebo dokonce vymýšlejí, jak by 
k vozíku přidali nějaký motor. Jsou tací, kteří  vozík „pouze“ tlačí, ale 
nepřemýšlejí (a bohužel je to ani nenapadne), jak by se dal vozík roz-
pohybovat jinak. Další skupinkou jsou ale takoví, kteří se vezou, sedí na 
bočnici a sem tam hýbnou nohou, jen tak, aby se neřeklo, ale výrazně 
k pohybu vpřed nepřispívají. A poslední, doufejme, že snad nejmenší 
skupinkou, jsou i takoví jedinci, kteří vozík byť nenápadně, a bohužel 
často nevědomě, přibrzďují a dalšímu pohybu vpřed do námi předur-
čeného kopce vůbec nepomáhají. Tato poslední skupina je obecně nej-
větší bolestí všech firem. Lidé, kteří denně vykonávají svou práci, a mys-
lí si, jak ji dělají dobře, možná ani nevědí, že ve svém důsledku mohou 
dělat něco zle. Bohužel jejich skutečný výkon může být často skryt za 
zjevnou snahou být kdykoli nápomocen, ale výsledek je v některých 
případech neadekvátní ceně, za jakou je na našem společném vozíčku 
vezeme. 

Každý si může udělat názor na to, jak on sám přispívá k pohybu 
našeho vozíku a do které skupiny by se zařadil. Bohužel pro firmu jsou 
nejhorší zaměstnanci, kteří se navenek před druhými, a často i sami 
před sebou, snaží předstírat, jak náš vozík tlačí vpřed, ale když se za 
jejich skutky udělá tlustá čára, ukáže se, že jej ve svém důsledku vlastně 
brzdí.

pokračování na str. 3
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Krátké ohlédnutí
za rokem 2010 v Hostačově 

Do konce roku sice zbývá ještě pár dnů, ale ty by neměly při-
nést již nic dramatického. Položme si tedy otázku: „Jaký byl rok 
2010 v Hostačově?“

Z pohledu plnění plánovaných úkolů byl rokem ve znamení jisté-
ho oživení, a to především ve výrobě. Ve všech výrobních skupinách: 
spirálové trubice, vinutá pouzdra, kombinované vinuté obaly, se poda-
řilo překročit plánovanou výrobu zboží, i když ne všude s dostatečnou 
profitabilitou. Především zdražení surovin nám zapříčinilo snížení pro-
centa krycího příspěvku k fakturaci. Museli jsme hledat náhradní suro-
viny v Itálii a Polsku, měnit technologická složení výroby tak, aby naše 
výrobky vyhověly požadavkům zákazníků a byly dál konkurenceschop-
né. Přitom se nám podařil (s kombinovanými vinutými obaly na koření-
cí směsi) návrat na český a ruský a nově i na velmi náročný polský trh. 
Za značného přispění vývojového oddělení ing. Vališe se začaly vyrá-
bět trubice s vodě odolným povrchem s vysokými nároky na pevnost, 
dodržení vnitřního a vnějšího průměru. Jako příklad sice menší, ale zato 
významné spolupráce lze uvést to, že si nás vybrala jako dodavatele 
trubic světově uznávaná firma Braun. Více se závod zaměřuje na nové 
trhy a nová užití výrobků. V trubicích je stále citelnější přechod od „tex-
tiláků k fóliářům“ a výrobcům netkaných textilií, ve vinutých pouzdrech 
od klasických tubusů pro „študáky“ k tubusům na dárková balení skla, 
vín, uzenin a u kombinovaných vinutých obalů od známých písků na 
nádobí značky AVA k obalům na potraviny, ať již zmiňovaným koření-
cím směsím, ke granulovaným čajům, nově pak také obalům na balení 
oříšků, kávy, vitamínových doplňků. 

V závodě došlo během roku i ke změnám personálním. Po 41 letech 
práce v závodě odešel do důchodu pan Jaroslav Rokos, který v závo-
dě pracoval na různých funkcích včetně mistra a později mechanika 
závodu. Ke konci roku nám skončili vrátní a poskytování bezpečnostní 
služby zajišťuje externí firma PCO VIDOCQ. Nutno poznamenat, že toto 
opatření bylo spojeno s investicí do zabezpečovacího systému objektu 
za více než  400 tis.Kč. 

Slněny byly Cíle společnosti pro rok 2010, kde náš závod měl:
-	 dokončit vývoj a uvést do sériové výroby nový typ obalu
	 (zmiňované vodě odolné trubice)
-	 snížit zátěž životního prostředí provedením demolice části 
	 objektu st.parc.48/1 - stará kotelna. Tuto akci financoval
	 zámek Hostačov a jako vyrovnání získal část parcely 48/1 
	 a 139 (nádvoří).
Pro rok 2011 máme uzavřeny kontrakty jak na trubice, tak na vinutá 

pouzdra a kombinované vinuté obaly a předpokládáme, že výroba by 
se opět měla zvýšit. Usilovně pracujeme na dosažení vyšší ziskovosti, 
které můžeme dosáhnout jak další mobilizací vnitřních zdrojů, tak tla-
kem na snižování cen dodávaných materiálů, surovin a služeb.

Závěrem mi dovolte, abych poděkoval všem zaměstnancům 
ORPA Papír za celoroční pracovní nasazení a popřál Vám do nové-
ho roku hodně štěstí, zdraví a pracovních a osobních úspěchů. 
Čekají nás nejkrásnější svátky v roce, svátky vánoční. Prožijte je 
v  klidu a pohodě. Načerpejte nových sil do nadcházejícího roku, 
a ať je ten nastávající rok 2011 stejně tak dobrý nebo i lepší, než 
ten odcházející. 

Jiří Blabolil, ředitel závodu Hostačov

Změny v daňové a sociální oblasti plynoucí z úsporných opat-
ření vlády se dotknou nejen zaměstnavatelů, ale také vás všech, 
jako zaměstnanců či občanů. Pojďme se tedy podívat alespoň na 
předběžný výčet změn, neboť podrobnosti  k některým bodům 
nejsou dosud neznámy.
Daňová oblast:
1. Povodňová daň představuje snížení daňové slevy na poplatníka 

o 1200 korun ročně, peníze mají být využity na odstraňování škod 
po záplavách. Opatření bude platit jen v roce 2011. V praxi to zna-
mená, že měsíční sleva 2070 Kč se sníží na částku 1970 Kč. Při stejné 
hrubé mzdě se tedy odvede na dani o 100 Kč měsíčně více a tímto 
bude čistá mzda o stokorunu nižší.

2. Zdanění přivydělávajících si důchodců - důchodcům, kteří si roč-
ně přivydělají více než 840.000 korun, se bude zdaňovat jejich 
důchod.  

3.  Zrušení daňového osvobození malých vodních elektráren s výko-
nem do jednoho megawattu, tepelných čerpadel i slunečních zdro-
jů. Úprava zároveň prodlouží dobu daňového odepisování solárních 
panelů na 20 let.

4.  Mění se způsob zaokrouhlování daně vybírané srážkou a to na celé 
koruny nahoru. (Dosud bylo na celé Kč dolu.) Změna na první pohled 
bezvýznamná, bude mít na zaměstnance minimální vliv – zvláštní 
sazbou se daní pouze souběh příjmů nepřevyšujících měsíčně 5000 
Kč za předpokladu nevyplněného daňového prohlášení. Ovšem 
téměř každý má v bance účet a úroky podléhají rovněž této dani. 
Při malých vkladech a současných směšných sazbách úroků se bude 
úrok pohybovat v malých hodnotách. Jakmile bude nižší jak 1 Kč tak 
zkuste počítat. Např.: úrok 0,55 Kč krát zvláštní sazba daně ve výši 
15 % je cca 8 haléřů a zaokrouhleno na celé Kč nahoru je jedna koru-
na. Takže banka nám připíše 55 halířů a srazí nám korunu? Některé 
nápady ministerstva financí jsou opravdu zarážející. 

5.  Snížení státní podpory ke stavebnímu spoření - státní podpora při-
psaná v příštím roce za letošní rok bude zdaněna sazbou 50 procent. 
V dalších letech příspěvek státu klesne ze současných 15 procent na 
deset procent ročního vkladu střadatelů, nejvýše však 2000 korun 
ročně. 

6.  Nový daňový řád přinese pro zaměstnavatele další povinnosti při 
správě daně. Jsou stanoveny další sankce za neplnění těchto povin-
ností.

Sociální oblast:
1.  Nemocenská se bude vyplácet po celou dobu nemoci ve výši 60 pro-

cent denního vyměřovacího základu. Předtím se procento zvyšova-
lo po 30. dni nemoci na 66 procent, po 60. dni na 72 procent.

2.  Stát bude nemocenskou proplácet až od 22. dne trvání dočasné 
pracovní neschopnosti, namísto nynějšího 15. dne. Zaměstnavatelé 
tak budou proplácet oproti současnosti o týden navíc. Opatření by 
mělo platit tři roky.

3.  Sazba pojistného na sociální zabezpečení bude pro zaměstnavatele 
zachována na 25 procentech, nedojde k jejímu snížení na 24,1 pro-
cent. 

4.  Zaměstnavatelé si nebudou moci odečíst polovinu náhrady mzdy 
poskytnuté za dobu dočasné pracovní neschopnosti nebo karanté-
ny od pojistného na sociální zabezpečení, které má zaměstnavatel 
odvádět.

5.  Ruší se sociální příplatek.
6.  Změny v pobírání rodičovského příspěvku ve tříleté a čtyřleté varian-

tě. Celková vyplacená částka se sjednotí na 216.000 korun.
7.  Porodné se bude vyplácet pouze za první narozené dítě a výhrad-

ně těm rodinám, jejichž příjem nepřesáhne 2,4 násobek životního 
minima.

8.   Lidé registrovaní na úřadu práce nebudou moci pobírat dávky a sou-
časně pracovat, jak je tomu nyní ve vybraných případech. 

9.   Lidé, kteří odejdou ze zaměstnání po dohodě se zaměstnavatelem či 
na vlastní žádost, budou mít nárok pouze na nižší podporu v neza-
městnanosti, ve výši 45 procent průměrného měsíčního čistého 
výdělku nebo vyměřovacího základu.

10. Podpora v nezaměstnanosti se bude vyplácet až po uplynutí doby, 
která odpovídá vyplacenému odstupnému nebo odchodnému. 

Ing. Petr Jansa, ved. řízení lidských zdrojů 

Změny v roce 2011
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Musíme se proto připravit na to, že i nadále bude docházet k orga-
nizačním změnám s cílem lepšího využití lidských zdrojů. Jsou mezi 
námi stále spolupracovníci, kteří nejsou efektivně využiti, popř. jsou 
zaměstnáni tím, co naší firmě nepřináší potřebný benefit. Tento proces 
je dlouhodobý a trvalý.

Jak tedy dál? Pracujme efektivně, vše co po nás zůstává, musí mít 
nějaký smysl. Oceňujme nápady, které přispívají k zjednodušení práce, 
ke snížení nákladů, vyloučení závislosti na chybách člověka ve výrob-
ním i nevýrobním procesu, apod. Chtěl bych touto cestou poděko-
vat těm, kteří letos pomohli ve velice složitém podnikatelském 
prostředí dosáhnout výsledků, za které se jistě nemusíme stydět. 
Chtěl bych poděkovat všem poctivě pracujícím dělníkům, parťá-
kům a mistrům, všem přemýšlivým a nad běžný rámec pracujícím 
technicko-hospodářským pracovníkům a také našim obchodním 
a marketingovým pracovníkům, jejichž vize, zkušenosti a nápady 
nás mohou posunout zase o krok vpřed.

Na závěr bych vám chtěl popřát klidné a příjemné Vánoce v kruhu nej-
bližších a do roku 2011 spoustu zdraví, lásky, klidu a pohody, hodně úspě-
chů, rodinných i pracovních, abychom opět po roce mohli konstatovat, že 
jsme všichni společně odvedli poctivou a kvalitní práci a ten náš pomyslný 
vozík jsme potlačili o hodný kus cesty dále …

Dr. Ing. Stanislav Husek, ředitel závodu Lanškroun

Kontrolní audit systému
V listopadu uběhl rok od posledního recertifikačního auditu 

systému managementu kvality a životního prostředí. Čekal nás 
kontrolní audit, který měl potvrdit oprávněnost certifikátů získa-
ných v loňském roce. Tradičně byl kontrolován soulad s normami 
ISO 9001 z roku 2008 a ISO 14001 z roku 2004. Certifikační a audi-
torská firma Bureau Veritas Certification  (BVC)  Praha stanovila 
termín auditu na 1. a 2.11.2010.

Naše činnost v celém roce 2010 vycházela především z poznatků 
a výsledků loňského auditu a přezkoumání systémů QMS a EMS v před-
stavenstvu společnosti v únoru roku letošního. Nově jsme stanovili Cíle 
pro rok 2010, zpracovali Harmonogram odstranění slabých míst iden-
tifikovaných auditem 2009 atd.  Taktéž jsme pokračovali ve snaze zjed-
nodušit a zúžit rozsah stávající dokumentace.

BVC delegoval do naší firmy dvě dámy – zkušenou  vedoucí  audi-
torku paní Danuši Šmídovou a auditorku paní Petru Seidlovou. Audit 
začal 1.11.2010 tradiční zahajovací schůzkou, na které ředitel závodu 
Dr. Ing. Stanislav Husek stručně představil firmu a seznámil auditorky 
s posledními novinkami a změnami v naší společnosti.

Audit byl tentokrát naplánován pouze na dva dny, což znamená, 
oproti minulým letům, zkrácení o jeden den. Rozsah auditu je totiž, 
mimo jiné, dán velikostí organizace, a takto se tedy projevilo „zeštíhle-
ní“ naší společnosti. Další průběh auditu byl standardní, první polovina 
byla věnována auditu vrcholového řízení – Politika jakosti a ochrany 
životního prostředí, Cíle společnosti pro rok 2009 a 2010, přezkoumání 
systému vedením, plnění opatření a doporučení z předchozích auditů 
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Vážení spolupracovníci,
s potěšením Vám oznamujeme, že

TRADIČNÍ 
PAPÍRENSKÝ PLES 
se uskuteční i v roce 2011, a to v pátek, 
dne 4. března.
Jako v předchozích letech hudbu zajistí Standa 
Celý, v doprovodném programu se představí  mimo 
jiné i Lanškrounské mažoretky. Chybět tentokrát 
nebude ani půlnoční překvapení !
Srdečně zveme  nejen všechny zaměstnance.

Za organizační tým Marta Ševčíková 

ODBORY INFORMUJÍ
Dámy a pánové, 

není to tak dávno co jsme se vrátili z letní dovolené. Děti nastoupili do 
školy a než jsme se stačili vzpamatovat jsou tu Vánoce a konec roku.

Dovolte, abych Vám za Odborovou organizaci ORPA, čle-
ny závodního výboru a za sebe popřál v předvánočním čase co 
nejméně stresu. Krásné a klidné prožití vánočních svátků a pod 
vánočním stromečkem alespoň něco z toho co jste si přáli. 

A do nového roku 2011 Vám přeji hodně štěstí a nejvíce toho 
co je vůbec nejdůležitější a to je zdraví.

Kovář Michal, předseda ZO ORPA 

apod. Pondělí odpoledne patřilo kontrole prodeje, logistiky, metrolo-
gie, návrhu a vývoje, OŘKJ, snižování zátěže ŽP, externím procesům, 
řízení dokumentace, apod. Nedílnou součástí byla i prohlídka závodu, 
především střediska spirálově vinutých trubic a manžet, se zaměřením 
na oblast životního prostředí, třídění odpadů, pořádek, vedení zázna-
mů o jakosti výroby, značení a identifikovatelnosti výrobků atd.

Audit v závodě Lanškroun byl zakončen závěrečným předběžným 
shrnutím poznatků oběma auditorkami za přítomnosti ředitele závo-
du Dr. Ing. Stanislava Huska, ekologa společnosti Ing. Marty Ševčíko-
vé a představitele vedení pro QEMS p. Josefa Kolembuse. Auditorky 
vyzdvihly silné stránky našeho systému a uvedly náměty na možnost 
zlepšení některých činností.

V úterý 2.11.2010 pokračovala v auditu závodu Hostačov  pouze 
paní Šmídová, auditorka paní Seidlová audit ukončila a zahájila audit 
závodu ORPA Plastic. Auditu v závodě Hostačov se zúčastnil ředitel 
závodu pan Jiří Blabolil, ekolog Ing. Marta Ševčíková a představitel 
vedení pro QEMS pan Josef Kolembus. Pozitivní přístup, systém práce 
auditorky i rozsah auditu byly podobné jako v Lanškrouně. 

V závěrečném slově paní Šmídová konstatovala, že neshledala žád-
nou neshodu. Kromě pozitivních hodnocení samozřejmě došlo také na 
drobná záporná zjištění. Ta jsou v obou závodech především v oblasti 
třídění nebezpečného odpadu, řízení aktuální dokumentace na praco-
vištích, osnov školení, metodiky hodnocení dodavatelů atd. Celkově 
auditorský tým hodnotil nastavení systému kvality a environmentu v 
naší firmě velmi kladně a doporučil pokračovat ve zlepšování a účel-
ném zjednodušování systému.

Závěrem mi dovolte poděkovat všem spolupracovníkům, kteří 
se na přípravě a průběhu auditu podíleli. Zvláště chci vyzdvihnout 
přístup všech, kteří byli v průběhu auditu „zpovídáni“ a jejichž čin-
nost byla předmětem kontroly. Jejich vystupování bylo vždy sebe-
jisté, vlídné a na odborné úrovni, což významnou měrou přispělo 
ke zdárnému průběhu a úspěchu auditu. 

Přeji Vám všem pohodové prožití vánočních svátků a mnoho 
zdraví, úspěchů a elánu v příštím roce.

Josef Kolembus, představitel vedení QEMS



4

PAPÍROVINY – PROSINEC 2010
Vydávají: ORPA Papír a.s., Lanškroun.

Redakce a zpracování neoznačených textů: Ing. Silvia Michálková. 
Tel.: 465 386 111, fax: 465 386 100, e-mail: orpa@orpa.cz

ÚROK A RPSN 
Nabídky bank i nebankovních institucí v oblasti úvěrových produktů jsou 

velice široké. Půjčit si můžete v podstatě na cokoliv a některé nebankovní insti-
tuce půjčují dokonce i komukoliv. Výjimkou nejsou ani slogany typu „Půjčíme 
i nezaměstnaným. Nenahlížíme do registrů...“ . Zde je třeba podotknout, že 
nebankovní instituce, které nabízejí úvěry pod těmito slogany, nejsou žádné 
charitativní organizace, které půjčují peníze z lásky k druhým, za to že vám půj-
čí, si nechají tvrdě zaplatit a za podobné úvěry je třeba ručit např. nemovitos-
tí. Pro člověka ve finanční nouzi mohou tyto nabídky vypadat na první pohled 
lákavě, avšak jak si ukážeme dále, první pohled může být značně zavádějící 
a z proklamovaného velmi výhodného úvěru se může po neuváženém podpisu 
stát dluhová past, ze které bude velmi těžké později vyjít. 

Abychom se mohli správně rozhodnout, který je úvěr je pro nás nejvýhodnější, 
je třeba se podívat na výši úroku,  na  RPSN a na jeho výši (a samozřejmě také na 
podmínky smlouvy).  

Úrok je peněžitá odměna za půjčení peněz – je to cena, za to že nám posky-
tovatel úvěru poskytnul určité finanční prostředky. Fakticky je úrok projevem časo-
vé preference. Lidé obvykle preferují spotřebu dříve před později. Je však třeba si 
uvědomit, že pokud si nyní vezmete úvěr, vaše nynější spotřeba je na úkor spotřeby 
v  budoucnosti, kdy budete muset zaplatit zapůjčenou částku (jistinu), úrok a pří-
padně další náklady spojené s půjčkou. Z tohoto pohledu se potom spotřební věci, 
jako například vánoční dárky, elektronika, nebo dokonce dovolené, při financování 
úvěrem velmi prodraží. U člověka, který nedokáže našetřit na počítač nebo dovo-
lenou, lze jen stěží předpokládat, že zvládne splácet cenu těchto věcí zpětně, když 
bude ještě navýšená o úroky a poplatky. Nedostatek peněz na splátky pak někteří 
lidé dokonce řeší dalším úvěrem (ještě nevýhodnějším) a rozjedou tak nebezpečnou 
dluhovou past, která může končit exekucí jejich majetku.

Ale nyní zpět k úrokům, výše úroku je vždy stanovená za určité období – např. 
roční (p.a. - per annum), měsíční apod. Při hodnocení výhodnosti úvěru je třeba si 
všimnout, za jaké období je úroková sazba stanovena - někdy bývají sazby stanoveny 
měsíčně (např. u kontokorentního úvěru), takže z velmi lákavé úrokové sazby 1,75% 
se po zjištění, že se jedná o sazbu měsíční, stává již absolutně nezajímavá sazba 21% 
ročně – a to stále mluvíme pouze o výši úroku. Náklady na úvěr se ještě dodatečně 
zvýší, pokud se na úvěr podíváme z hlediska RPSN.    

Co je to tedy RPSN? RPSN, znamená zkráceně Roční Procentní Sazbu Nákladů 
a udává procenta z dlužné částky, které musí spotřebitel zaplatit za období jedno-
ho roku v souvislosti s úvěrem či půjčkou, jejich správou a dalšími výdaji spojenými 
s jejich čerpáním, tedy veškeré náklady, které jsou s konkrétní půjčkou spojeny. Zde 
tedy vidíme rozdíl mezi úrokem a RPSN. Úrok ukazuje pouze a jen cenu vypůjče-
ných peněz, nejsou v něm tedy zahrnuty ostatní náklady, kdežto RPSN v sobě 
nese veškeré náklady s půjčkou či úvěrem spojené. A které náklady to mohou, 
kromě úroku, který je většinou tím nákladem nejvyšším, být? 

Jsou to například:
- poplatky za uzavření smlouvy (administrativní poplatky), 
- poplatky za správu úvěru, 
- poplatky za vedení účtu, 
- poplatky za převody peněžních prostředků, 
- první navýšená splátka (ne zcela správně nazývaná akontace), 
- pojištění schopnosti splácet apod.
Nyní si na příkladu ukážeme, k čemu je RPSN dobré a jak nám může pomo-

ci při rozhodování. 

Dva subjekty vám nabízejí půjčku ve výši 20 000 Kč s úrokem 15,0% p.a. (per 
annum tj. ročně). Na první pohled jsou nám tedy reklamními letáky nabízeny dvě 
úplně shodné půjčky a zdá se, že je jedno, pro kterou se rozhodneme – zaplatíme 
úrok 3 000,- Kč ročně.  To však nemusí být zcela pravda. To, co se z reklamních mate-
riálů obvykle nedozvíme je, kolik si který subjekt ke své půjčce ještě navíc připočítá-
vá. A tak se může stát, že první subjekt si připočítává např. jen poplatek za uzavření 
smlouvy, kdežto druhý třeba všechny výše uvedené poplatky. A to už je potom pod-
statný rozdíl, to už v žádném případě neznamená, že obě dvě půjčky jsou shodné, jak 
se nám na první pohled - bez znalosti konkrétních podmínek poskytovatele půjčky 
- zdálo.

A právě proto je tu to RPSN. Je to exaktně vypočtené číslo (mimochodem podle 
vcelku velmi složitého vzorce), které v sobě zahrnuje veškeré náklady souvisejí-
cí s půjčkou. Takže RPSN je tedy číslem, které umožní spotřebiteli lépe vyhodnotit 
výhodnost nebo nevýhodnost poskytovaného půjčky či úvěru. Pomocí RPSN jsou 
tedy půjčky mezi sebou exaktně porovnatelné.

V zájmu zvyšování ochrany spotřebitele je v Česku od 1. ledna 2002 povin-
nost (s určitými výjimkami) RPSN u půjček a úvěrů uvádět. Pokud poskytovatel tuto 
povinnost nesplní hrozí mu od dozorových orgánů sankce. Obdobnou povinnost 
mají i poskytovatelé v ostatních zemích EU, jak vyplývá ze směrnice 98/7/ES.

V praxi se ovšem někteří poskytovatelé úvěrů snaží výši resp. význam 
RPSN zlehčovat, uvádět je např. tím nejdrobnějším písmem kdesi v rohu své 
nabídky, nebo uvádět ve formě RPSN od…. kdy uvedou samozřejmě obecně tu 
nejnižší jimi poskytovanou hodnotu (tato minimální hodnota však samozřej-
mě nemusí platit konkrétně pro vaši půjčku), prostě dělají vše, aby výši svého 
RPSN co nejvíce zamlžili. A mají k tomu zřejmě své důvody… 

Vždy se tedy předem informujte na výši RPSN a nabízené půjčky porovná-
vejte podle jejich výše.     

Pokud známe správný význam RPSN, potom nám přijdou směšné „lákavé“ 
nabídky nebankovních institucí typu: „Půjčíme vám 10 000,- Kč a vy vrátíte s úroky 
pouze 11 000,- Kč a pod touto nabídkou v rohu malým písmem uvedeno RPSN od 
35%“, protože si dokážeme spočítat, že celkové roční náklady spojené s půjčkou jsou 
minimálně 3500,- Kč (minimálně!, protože sazba RPSN je uvedena od …..).    

Závěrem lze říci, že než se rozhodnete pro nákup na splátky nebo pro 
půjčku, vždy dobře zvažte, zda danou věc skutečně potřebujete nutně hned a 
zda vám stojí za to, například kvůli nové televizi, vystavovat sebe a svou rodi-
nu možným finančním problémům. Pokud je pro vás půjčka v daný moment 
nevyhnutelná, vždy se informujte o výši RPSN vaší půjčky, předem zvažte výši 
splátek, které jsou únosné pro váš rodinný rozpočet, zvažte také celkovou dél-
ku splácení (čím déle budete půjčku splacet, tím jsou vyšší celkové náklady na 
půjčku), před podpisem si pečlivě prostudujte celou smlouvu včetně obchod-
ních podmínek (např. i podmínky za včasné splacení - velmi časté jsou vysoké 
sankční a administrativní poplatky), jednotlivé splátky vždy plaťte včas, pro-
tože prodlení vám přinese jen další dodatečné náklady a navíc může způsobit 
zesplatnění celé vaší půjčky (tj. celou půjčku budete muset uhradit okamžitě), 
což pro vás může skončit exekučním řízením (podrobně jsme se úrokům z pro-
dlení věnovali v minulém čísle Papírovin). Zdroj: seznam.cz  

Dne 31.12.2010 odchází  do důchodu pan Zdeněk Vacek. Pan 
Vacek začal pracovat v naší společnosti již od 1. 7. 1968, a to jako pra-
covník konstrukce. Krátce na to se přihlásil do výběrového řízení na 
pozici mistra výroby, na kterou byl přijat. Jako mistr výroby pak pra-
coval na různých úrovních. V pozici vrchní mistr závodu 01 zvládl díky 
svým řídícím schopnostem i řízení kolektivu 260 pracovníků. V posled-
ních letech zastával funkci mistra výroby na dílně CYL. Vycházel vstříc 
nemalým požadavkům zákazníků na termíny a kvalitu a vždy tyto poža-
davky sladil s výrobními možnostmi. Pan Vacek na první pohled může 
někomu připadat jako uzavřený člověk, ale každý, kdo ho poznal lépe, 
ví, že je velmi vstřícný, obětavý a spolehlivý. Vždy se snažil, aby své 
podřízené vedl spravedlivě a bral také zřetel na jejich názory. Všichni 
jeho spolupracovníci i podřízení si ho velmi vážili a vždy mu rádi mu 
vycházeli vstříc. Jeho odchodem Orpa Papír ztrácí výraznou osobnost 
s bohatými zkušenostmi. Svým podřízeným a spolupracovníkům bude 
velmi scházet.  

Za vedení naší společnosti se s ním koncem prosince za všechny spo-
lupracovníky rozloučili pan Stanislav Husek, ředitel lanškrounského závo-
du, pan Jiří Mareš, ekonomický ředitel, paní Zdenka Jirásková, mistr a pan 
Ladislav Ševčík, technolog. Se všemi svými  spolupracovníky se pan Vacek 
rozloučil osobně.

Za dlouholetou a zodpovědnou práci, která přispěla k rozvoji 
naší společnosti si zaslouží uznání a poděkování. Přejeme mu do 
dalších let všechno nejlepší, hlavně hodně zdraví, životního elánu, 
pohody. 

ODCHODY DO DŮCHODU


